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ЗМІСТОВНА ХАРАКТЕРИСТИКА КАТЕГОРІЇ «ЯКІСТЬ 

ОСВІТИ» 

          

Наприкінці ХХ ст. – на початку ХХI ст. сучасне суспільство, 

розвиваючись шляхом переходу від якості товарів до якості людини, 

якості освіти і далі – до якості життя, вступило в нову цивілізацію, 

що отримала назву «цивілізації якості життя». У зв'язку з цим велике 

значення набуває розвиток інтелектуально-освітнього потенціалу 

людини, одним із найважливіших факторів якого у сучасній 

соціально-економічній ситуації є проблема забезпечення якості 

https://www3.weforum.org/docs/WEF_Future_of_Jobs_2020.pdf
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освіти. 

При проведенні термінологічного аналізу Р. А. Кубанов 

визначає якість як «суттєву ознаку, властивість, що відрізняють один 

предмет від іншого» [1, с. 26]. 

 Сігаєва Л. Є. також вважає, що «якість є суттєвою 

визначеністю предмета, в силу якої він є даним, а не іншим 

предметом, чим і відрізняється від інших предметів» [2, с. 219]. На 

думку Г. П. Клімової, поняття «якість» розглядається, з одного боку, 

як філософська категорія, з іншого боку, як виробнича проблема.  

Вважаємо, що всі перелічені аспекти важливі, проте в аспекті 

нашого дослідження якість розуміється: а) як поняття абсолютне – 

це стандарт; б) як поняття відносне – це засіб, за допомогою якого 

визначається відповідність результату стандарту; в) це категорія, яка 

є сукупністю властивостей об'єкта і відповідає вимогам, потребам і 

нормам. 

Вперше категорію «якість» було проаналізовано 

давньогрецьким філософом Арістотелем. У своїх дослідженнях 

учений заклав основи предметного розуміння якості, розглядаючи її 

як видову відмінність сутності, її властивість: «жодна з … 

властивостей не існує від природи сама по собі і не здатна 

відокремлюватися від сутності» (суті речі) [3, с. 12]. 

Пізніше до категорії якості зверталися філософи різних 

напрямів (механістичного світогляду – Р. Декарт, Дж. Локк, Т. Гоббс; 

німецької класичної філософії – І. Кант, Г. Гегель, Л. Фейєрбах; 

марксистського матеріалістичного спрямування – К. Маркс, Ф. 

Енгельс). 

 Родоначальник німецького класичного ідеалізму Іммануїл 

Кант до поняття «якості» відніс реальність, заперечення та 

обмеження. Інший німецький філософ Г.В. Гегель вважав, що «якість 

є насамперед тотожною з буттям безпосередньою певністю» [3, с. 
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13]. Вона являє собою категорію кінцевого, що знаходить місце лише 

у царині природи. 

Таким чином, з погляду філософії, якість – це об'єктивна 

визначеність предмета або сукупність властивостей предмета, 

властивих тільки йому, а також предметам, на нього схожим. 

У зв'язку з розвитком промисловості у ХХ столітті з'явилися 

різноманітні аспекти поняття «якість»: економічний, соціальний, 

особистісний, управлінський та інші. Об'єктом досліджень стає не 

лише якість матеріальних предметів, а й якість послуг, що 

надаються. З'являється поняття «якість життя», що характеризує 

рівень розвитку країни, населення. В даний час ЮНЕСКО щорічно 

визначає рейтинг країн за цим показником. 

Аналізуючи сутність категорії «якість» у розумінні провідних 

зарубіжних вчених, А. Василюк [35] наводить такі визначення до 

трактування категорії «якість» (табл. 1). 

Таблиця 1 

Трактування категорії «якість» 

 Автор Формулювання поняття «якість» 

В. Шухарт Різниця між предметами. Диференціація за ознакою 

«хороший – поганий». 

К. Ісікава Якість має два аспекти: об'єктивні фізичні 

характеристики. Суб'єктивна сторона – наскільки річ 

«хороша». 

Дж. Джуран Придатність для використання (відповідність до 

призначення). Суб'єктивна сторона: якість є ступіню 
задоволення споживача (для реалізації якості 

виробник повинен дізнатися про вимоги споживача і 

зробити свою продукцію такою, щоб вона 

задовольняла цим вимогам). 

А. 

Фейгенбаум 

Якість виробу або послуги можна визначити як 

загальну сукупність технічних, технологічних та 

експлуатаційних характеристик, за допомогою яких 

виріб або послуга відповідатимуть вимогам споживача 

під час їх експлуатації. 
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Продовження таблиці 1 

Дж. 
Харрінгтон 

Якість - задоволення очікувань споживача за ціну, яку 
він може дозволити, коли в нього виникає потреба. 

Висока якість - перевищення очікувань споживача за 

нижчу ціну, ніж він передбачає. 

Г. Тагуті Якість – це втрата, спричинена суспільству з моменту 

поставки продукту. 

 
Як бачимо, у даних визначеннях якість розуміється, з одного 

боку, як властивість чи характеристика предмета, з іншого боку, як 

ступінь задоволеності споживача продукцією.  

 М. Є. Скиба та Г. В. Красильникова вважають, що якість як 

поняття відносне має два аспекти:  

1) відповідність стандарту;  

2) відповідність запитам споживачів [4, с. 5].  

Таке розуміння якості є основоположним для нашого 

дослідження, тому що якісна освітня послуга повинна відповідати 

вимогам відповідних стандартів та задовольняти запити споживачів 

даних послуг. 

Аналіз сучасних теорій показав, що виділяються різні типи 

якості залежно від тієї чи іншої ознаки: 

- якість як зовнішня чи внутрішня визначеність (залежно від 

форми прояву);  

- якість природна, соціальна, духовна (залежно від природи 

носіїв);  

- якість функціональна та системна (залежно від підходу до 

дослідження). 

Основними чинниками, визначальними рівень усвідомлення 

та розуміння сутності категорії «якість», на думку Л. Є. Сігаєвої, є:  

- світоглядні орієнтири особистості, її моральні цінності;  

- соціальна основа, тобто умови життя та творчості людини в 

тому суспільстві, в якому вона живе;  
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- психологічний фактор – задоволеність людини умовами 

життя, творчості, конкретної діяльності;  

- технологічний фактор, що визначає значимість якості 

матеріалів, проектування, технологій, персоналу для отримання 

кінцевого продукту діяльності організації, яка задовольняє 

споживача [2, с. 224]. 

Аналіз науково-педагогічної літератури дозволяє зробити 

висновок, що в існуючих підходах якість освіти оцінюється 

переважно за результатами, в яких чільне місце відводиться їх 

когнітивним аспектам. Водночас слід зазначити, що якість освіти – 

це не лише результат на виході, а й якість освітнього процесу, якість 

умов.  

З одного боку, «якість освіти» може розглядатися як ступінь 

відповідності рівня освіченості випускника навчального закладу 

вимогам, що висуваються; з іншого боку, це якість самої освітньої 

системи, тобто сукупність властивостей системи, які гарантують 

(тою чи іншою мірою) досягнення заданого результату. 

Таким чином, досліджуючи питання якості освіти, ми 

розглядаємо основні його характеристики: результативну, 

процесуальну та системну. 
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